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Situation probleme:

Parmi les phénomenes qui ont éveillé la curiosité humaine
depuis I’Antiquite et |’ont fait developper les moyens de
recherche. Les phénomenes d'éclipse solaire et d'éclipse
de la lune.

Comment vous pouvez expliguer ces phenomenes ?



Activite 1 :

J La chambre noire est une boite opaque,
dont une face est translucide (verre depoli,
papier calque) qui joue le roule d’un écran
et dont la face opposée est percee d’un petit
trou appele sténopé.

d Dans un local le plus sombre possible, on
place devant |’ouverture de la chambre
noire un objet lumineux AB (une bougie
allumée par exemple).



Ecran




Questions:

1) Qu’observez-vous sur I’écran ?

2) Quels sont les facteurs qui influence sur les
caracteristiques de I’image (taille, netteté,
luminosite) ?

3) Comment vous pouvez expliquer I’image renverse
formee sur |’écran de la chambre noire ?



Bilan de |’activité 1 :La chambre noire.

d La chambre noire donne une image réelle et renversee de
I’objet (la bougie allumée) sur l’écran.
 Les facteurs qui influencent sur les caractéristiques de

|’Image obtenue par une chambre noire (taille,
netteté, luminosité) sont :

La distance entre |’objet et le sténope : lorsque cette distance
augmente, la taille de I’image diminue.

La distance entre le stenopé et |I’écran : lorsque cette distance
augmente, la taille de I’'image augmente.

e diametre de sténope : lorsque le diametre augmente, la luminosite
de I’Image augmente, mais sa netteté diminue.



A On explique I’image renversé formée sur |I’écran de la
chambre nolir par le principe de la propagation rectiligne
de la lumiere.
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Activite 2 :
A |’aide d’une source de lumiere ponctuelle s (source
tellement petite gu’on peut la considerer comme un
point), on eclaire un corps spherique opaque. Apres,
on place un ecran derriere le corps sphérique.






Questions:

1) Que représente la zone sombre formée sur |’ecran ?
2) Que represente la zone sombre du corps opaque ?

3) Que représente |’espace non eclairée entre le corps
opaque et |I’ecran ?

4) Comment vous pouvez expliquer ces ombres ?



Bilan de |’activité 2 : les ombres en cas d’une source
lumineuse ponctuelle.

d Ombre propre : est la zone non éclairee du ballon.
d Ombre porté : est la zone non eclairee sur |’écran.

d Cone d’ombre : est |’espace non eclaire entre le
ballon et |’écran.
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Activité 3 :

Reprenons la méme experience de |’activité 2, mais
avec une source étendue (non ponctuelle).



Questions:

1) Qu’observez-vous sur les ombres formees ?

2) Expliquez ce phenomene a |’aide de principe de
propagation de la lumiere.



Bilan de |’activité 3 - les o_mbres en cas d’une source
lumineuse non ponctuelle.

ASur I’écran, on distingue trois regions eclairees, une
region éeclairee, une région d’ombre complete (ombre
portée), et une région intermediaire appelé penombre
portee.

Conclusion :

dL’ombre et la penombre resultent de la propagation
rectiligne de la lumiere.
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Activité 4 :

On realise un montage expérimental pour simuler les
phénomenes d’éclipses.



Questions:

1) Expliquez a |’aide de ce montage comment se
produisent ces deux phénomenes d’éclipses.

2) Dans quel cas I’éclipses totales et |’eclipses
partielles se produisent ?



Bilan de |’activité 4 - Eclipse du soleil et eclipse de la lune .
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dL’eclipse du soleil se produit lorsque les trois astres
soleil, terre et lune sont alignés, et la lune s’interpose
entre le solell et la terre.

dUn observateur placé a |’'ombre porteé de la lune sur la
terre assiste a une eclipse totale.

dUn observateur place a la pénombre de la lune sur la
terre assiste a une éclipse partielle.
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dL’eclipse de la lune se produit lorsque les trois astres
soleil, terre et lune sont alignés, et la terre s’interpose
entre le soleil et la lune.

L eclipse de lune est totale lorsque la lune entre
entierement dans le cone d’ombre de la terre.

L ’eclipse de lune est partielle lorsqu’une partie de la
lune pénetre dans le cone d’ombre de la terre.



Bilan d’apprentissage

Une éclipse (scelaire au lunaire ) se produit lonsque
les trois astues soleil, tevie et bune sant alignés :
* Sila lune s’interpase entre le soleil et la terie, c’est
une éclipse de saleil. JE Lait nuit en plein jour pendant

* Sila terie s’intenpaose entre le saleil et ba lune, c’est
Céclipse de la tune.




Situation probleme:

Parmi les phénomenes qui ont éveillé la curiosité humaine
depuis I’Antiquite et |’ont fait developper les moyens de
recherche. Les phénomenes d'éclipse solaire et d'éclipse
de la lune.

Comment vous pouvez expliguer ces phenomenes ?



La propagation de la lumiere

Situation probleme:

 Sion allume la lampe, la lumiere se propage a partir de
la source par toutes les directions et on peut voir les
objets.

 Le soleil produit la lumiere qui se propage dans
| ’espace, traverse |’atmosphere avant d’arriver a la
terre.

La lumiere peut se propager et traverser tous les milieux ?
Comment se propage la lumiere ?



Evaluation (exercice 1) :
Legendez

le schéma \écran
ci-contre : 3




Evaluation (exercice 2) :
Legendez

le schema 1 | N

ci-contre : 5




